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Spese comuni all'istruzione secondaria 
classica e tecnica ed alVistruzione normale. 
— Capitolo 220. Scuole normal i di ginna-
st ica in E o m a , Napoli e Torino - Personale 
(Spese fisse) - S t ipendi e r imuneraz ioni , 
lire 25,000. 

Su questo capitolo ha faco l tà di par-
lare l 'onorevole Valle Gregorio. 

V A L L E G R E G O R I O . D o m a n d o con 
t u t t a f ranchezza , il che è nelle mie abi tu-
dini, di t i ra re un velo e versare u n a mesta 
lagr ima su quest i capitoli, che t r a t t a n o della 
ginnast ica , dal momento che non esiste in 
f a t t o ques ta educazione fìsica nazionale nel 
paese. È u n a cosa che l 'ho d e t t a ogni anno , 
e la r ipe to oggi. Ma confido che l 'onore-
vole Bianchi , come medico, f a r à in ma-
niera che le cose, che sono avvenu te per il 
passa to , non avvengano oggi, e cioè che 
siano paga t i i maest r i senza che facciano 
le loro lezioni, e che si lascino morir di 
f a m e proprio quelli che f anno il loro dovere. 
JSTei t empi passat i , quando i maest r i di gin-
nast ica erano gua rda t i con compassione, 
quando erano persino disprezzat i dal pub-
blico, essi non d o m a n d a v a n o nè aumen t i di 
s t ipendi , nè pensioni, n iente per sè: doman-
davano so l tan to che si r i spet tasse la legge, 
cioè che si desse loro il t e m p o negli orari 
scolastici ed i locali per insegnare la ginna-
s t ica . Ora la cosa è c amb ia t a e chi non la-
vora, ma intasca il mensile rego la rmente 
con le re la t ive gratificazioni per lavori 
s t r ao rd ina r i mai f a t t i , si fa ag i ta tore di 
migl iorament i , perchè quest i al fin dei cont i 
v a n n o a suo vantaggio personale . 

Noi ingann iamo il paese con un menda-
cio pedagogico, come lo ha ch iamato l 'ono-
revole amico Credaro, che è tes t imone anche 
come lo s ' inganna con cert i concorsi per f a r 
r iuscire qualche maes t ro , anchese quest i non 
ha f a t t o mai lezione per due o t re anni, 
e quasi per premio di non aver f a t t o il suo 
dovere gli si accorda un a u m e n t o di sti-
pendio, nominandolo ad un grado superiore 
o ad un maggior numero di i s t i tu t i . P a s s o 
oltre. 

Onorevole ministro, noi abb iamo una 
scuola normale di ginnast ica maschile la 
quale può s t a r di f r on t e alle scuole normal i 
maschili di a l t r i S ta t i , che le pagano con 
molte decine di migliaia di lire, men t re la 
nos t ra s i t rasc ina mendicando con dodicimila 
lire a l l 'anno, negandosi alla stessa, ment re 
la legge lo prevede, le borse di s tudio per 
quei giovani, che vogliono dedicarsi non 
allo s f r u t t a m e n t o , ma a l l ' apostola to della 
educazione fìsica. Nel vostro bilancio l 'ar t i -

colo 5 della legge 1888 non è mai s t a to ri-
s p e t t a t o . Qui non si vede nomina to , nè è d a t a 
la possibil i tà di vedere res t i tu i te le borse 
come una vol ta , quando la scuola di ginna-
st ica era anche f r e q u e n t a t a da s tuden t i uni-
vers i tar i inscr i t t i nelle belle le t tere , nella ma-
t ema t i ca e nella medicina. Vi prego quindi 
di f a r r ime t t e r e queste borse di s tudio; avete 
il capitolo 227, che da se t temi la lire in pochi 
anni abb iamo vedu to rialzarsi a vent imi la , 
nel quale possono t rova r posto, come lo ha 
l a u t a m e n t e la federazione ginnast ica . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Valle, aspe t t i 
a par la rne al capitolo re la t ivo. 

V A L L E G R E G O R I O . Onorevole presi-
dente, sia buono, mi lasci par lare; è la p r ima 
vol ta che mi sento in grado di prendere 
la parola in ques t ' anno . 

Su queste vent i mila lire, dunque, per-
chè non po te t e t rovare la maniera di dare 
cinque o sei mila lire, come s tabi l iva la 
legge, a quei giovani, qualche vol ta figli di 
pover i maest r i di ginnast ica , che vogliono 
dedicarsi a questo insegnamento? Perchè 
non da te loro queste borse di s tudio affinchè 
possano venire a R o m a a s tudiare , e crearsi 
u n a modes ta posizione, che difficilmente 
po t rebbero a l t r iment i crearsi, non avendo 
mezzi di sorta? 

Avreste così buoni maes t r i di ginna-
st ica, perchè uscirebbero dal la scuola, dove 
voi stesso po t re te r i levare, come molt i 
colleghi hanno f a t t o , che s ' insegna con ra-
zional i tà , con fede, con apos to la to una ma-
teria, che d i sgraz ia tamente nelle scuole d ' I -
tal ia - r ipeterò le parole dell 'onorevole Cre-
daro - è r i d o t t a ad u n a canzona tu ra con 
danno dei con t r ibuent i e dei nostri ' figliuoli. 

P R E S I D E N T E . R imane così appro-
va to il capitolo 220. 

Capitolo 221. Scuole normal i di ginna-
st ica — Personale - I n d e n n i t à di res idenza 
in R o m a (Spese fisse), lire 1,530. 

Capitolo 222. Scuole normal i di ginna-
st ica in Roma , Napoli e Torino - Spese di 
cancelleria, i l luminazione , r i sca ldamento , 
passeggiate e spese diverse compreso il ve-
s t iar io al personale di servizio, lire 3,000. 

Capitolo 223. In segnamen to della gin-
nast ica nelle scuole scondarie classiche e 
tecniche, negli i s t i tu t i tecnici e nelle scuole 
normal i e complementa r i - Personale (Spese 
•fisse) - S t ipendi e re t r ibuzioni al personale 
di ruolo ed a quello per le classi aggiunte 
- Rimuneraz ion i per supplenze ad inse-
gnan t i in a spe t t a t i va , lire 459,980. 

Capitolo 224. In segnamen to della ginna-
st ica nelle scuole secondarie classiche e tee-


